
  

Die Ministerin für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 23. August 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP 
 
 
Nachwuchs bei Juristinnen und Juristen im Land 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Studienanfängerinnen und Studienanfänger waren in den 

Semestern 2018/2019, 2019/2020, 2021/2022 und 2022/2023 an der 

Universität Greifswald für den Studiengang Rechtswissenschaften mit 

dem Abschluss „Erstes Staatsexamen“ eingeschrieben? 

 

 

 

Die nachfolgende Übersicht bildet die Einschreibungen der Studienanfängerinnen und Studien-

anfänger im Studienfach Rechtswissenschaften mit dem Abschluss „Staatsexamen“ an der 

Universität Greifswald in den Studienjahren 2018 bis 2022 ab: 

 

Universität Greifswald Studienanfängerinnen und Studienanfänger im  

1. Fachsemester Studienfach Rechtswissenschaft 

2018 2019 2020 2021 2022 

      

Staatsexamen 330 290 316 229 190 
 

Studienjahr: Sommersemester plus Wintersemester  

(Studienjahr 2018 = Sommersemester 2018 + nachfolgendes Wintersemester 2018/2019) 

Quelle: Statistisches Landesamt Mecklenburg-Vorpommern 

 

Die Entwicklung der Studierendendaten muss unter dem Aspekt der demografischen 

Entwicklung, der Corona-Pandemie und der Verlängerung der Studienzeit im Studiengang 

Rechtswissenschaft Staatsexamen zum Wintersemester 2020/2021 von neun auf zehn Semester 

betrachtet werden. 

 

Für das Studienjahr 2023 liegen noch keine statistischen Daten vor. 
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2. Wie viele Studierende haben in den Jahren 2018 bis 2022 ihr Studium 

erfolgreich mit dem Ersten Juristischen Staatsexamen abgeschlossen 

(bitte einzeln aufschlüsseln nach Jahren)? 

Wie viele dieser Studierenden haben mit der Note „befriedigend“ und 

höher abgeschlossen (bitte einzeln aufschlüsseln nach Jahren)? 

 

 

 

In der folgenden Tabelle ist die Anzahl der Personen aufgelistet, die in dem jeweiligen Jahr die 

Erste juristische Prüfung erfolgreich absolviert haben. Dabei wird die Anzahl der Personen, die 

sich im Notenverbesserungsverfahren (NV) befunden haben, bei den Abschlüssen gesondert 

ausgewiesen.  

 

Jahr Abschlüsse (einschließlich NV) Befriedigend und besser 

   

2018  65 (davon 9 NV) 46 

2019  64 (davon 11 NV) 48 

2020  73 (davon 12 NV) 51 

2021  62 (davon 4 NV) 43 

2022  75 (davon 10 NV) 46 

 

 

 
3. Wie viele dieser Absolventinnen und Absolventen haben ihr Referen-

dariat jeweils in Mecklenburg-Vorpommern begonnen (bitte einzeln 

aufschlüsseln nach Jahren)? 

 
4. Wie viele Absolventinnen und Absolventen haben in den Jahren 2018 

bis 2022 ihr Referendariat in Mecklenburg-Vorpommern begonnen 

(bitte einzeln aufschlüsseln nach Jahren)? 

 

 

 

Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Jahr Einstellungen 

gesamt 

davon Erste juristische Prüfung 2018 bis 2022  

im Land absolviert 

   

2018 49 20 

2019 75 24 

2020 116 32 

2021 132 33 

2022 134 48 
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5. Wie viele Referendarinnen und Referendare haben den juristischen 

Vorbereitungsdienst in den Jahren 2018 bis 2022 erfolgreich mit dem 

Zweiten Juristischen Staatsexamen abgeschlossen (bitte einzeln 

aufschlüsseln nach Jahren)? 

Wie viele der Absolventinnen und Absolventen schlossen hierbei mit 

der Note „befriedigend“ und höher ab (bitte einzeln aufschlüsseln nach 

Jahren)? 

 

 

 

In der folgenden Tabelle ist die Anzahl der Personen aufgelistet, die in dem jeweiligen Jahr die 

Zweite juristische Staatsprüfung erfolgreich absolviert haben. Dabei wird die Anzahl der 

Personen, die sich im Notenverbesserungsverfahren (NV) befunden haben, bei den 

Abschlüssen gesondert ausgewiesen. 

 

Jahr Abschlüsse (einschließlich NV) Befriedigend und besser 

   

2018 39 (davon 2 NV) 24 

2019 53 (davon 1 NV) 33 

2020 56 (davon 7 NV) 32 

2021 72 (davon 4 NV) 48 

2022 110 (davon 9 NV) 69 

 

 

 
6. Wie viele der Assessorinnen und Assessoren konnten in den Jahren 

2018 bis 2022 für den Justizdienst des Landes gewonnen werden (bitte 

einzeln aufschlüsseln nach Jahren)? 

 

 

 

In den Jahren 2018 bis 2022 ist folgende Anzahl an Assessorinnen und Assessoren eingestellt 

worden, die ihre Zweite juristische Staatsprüfung in Mecklenburg-Vorpommern absolviert 

haben: 

 

Jahr Anzahl der Einstellungen 

  

2018 16 (davon Abschluss 2018: 5; 2017: 5; 2016 und früher: 6) 

2019 15 (davon Abschluss 2019: 3; 2018: 7; 2017 und früher: 5) 

2020 15 (davon Abschluss 2020: 5; 2019: 7; 2018 und früher: 3) 

2021 15 (davon Abschluss 2021: 5; 2020: 7; 2019 und früher: 3) 

2022 12 (davon Abschluss 2022: 2; 2021: 9; 2020 und früher: 1) 

 

Im Jahr 2023 sind zudem fünf weitere Assessorinnen und Assessoren der Abschlussjahr-

gänge 2021 (1) und 2022 (4) eingestellt worden.  
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7. Wie viele der in Frage 6 aufgeführten Juristinnen und Juristen befinden 

sich derzeit noch im Justizdienst des Landes (bitte einzeln aufschlüsseln 

nach Jahren)? 

 

 

 

Von den in der Antwort zu Frage 6 genannten Einstellungen befinden sich in folgender Anzahl 

Juristinnen und Juristen nach wie vor im Justizdienst des Landes: 

 

Jahr Anzahl 

  

2018 15 

2019 13 

2020 14 

2021 14 

2022 11 

 

 


